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1 企业科技创新的现状分析
企业科技创新，一般呈现两大特征，一是基于企业自主的科技创新，二是基于政府引导的科技创新。两者具体独立性，也具有相关性。
1.1企业自主的科技创新现状调研分析
（1）初创科技公司技术创新和产业化进程不畅。调研发现，由各种人才项目支撑的初创科技公司，有比较强烈的科技创新思维、行动，并且方向明确，也较准确，但不少科创人才支撑或创办的初创公司往往因资金投入不足、融资渠道受限、团队架构不完整等因素而影响技术创新进程和产业化进程。
（2）高新技术企业科技成果应用转化不尽人意。调研发现，国家级及部分省级高新技术企业，基于自身产业的科技创新总体方向明确、需求把握准确、人才队伍力量较强、研发投入保障较好、成果应用转化率较高，但总体水平参差不齐，真正高质量、高水平、高价值转化成果较少，产业转型升级进程不及预期或跟不上全球科技发展进程。
（3）一般规模运行企业科技创新存在诸多问题。调研发现，大多数规模运行企业科技创新存在诸多问题，通常呈现这样几种情况：一是科技创新意识不强，满足于市场现状，有条件进行科技创新，但没有预判到没有持续的科技创新，企业将被市场淘汰或边缘化的风险；二是认识到科技创新的重要性，也已经感受技术落后带来的产品市场竞争力下降，但因研发团队不具备，也无心或无力构建研发团队，使企业经营风险渐行渐升；三是发展方向不明确，经营定力不足，主业坚守不强，对科技创新没有方向，没有条件，也没有意识。
（4）时常发生政府科技创新政策不当利用现象。调研发现，相当数量的企业将科技创新定位成获取政府资助、补贴、享受税收优惠等政策的手段，与企业科技创新的本义背道而驰，其科技创新存在无效性，甚至欺骗性。
1.2政府科技创新政策机制调研分析
（1）政府科技创新政策机制比较完整。调研发现，政府引导性企业科技创新支持政策结构完整、层次丰富、产业覆盖广泛，惠及各种产业、各种企业、各种人才、各个地域，总体上呈现“总有一策支持你、总有一种适用你”的完整政策体系。
（2）政府科技创新政策机制较少调整。调研发现，经多年发展，政策支持政策机制存在一定的固化特征，面对新型业态、新型人才项目，政策介定不明确，政策跟进不及时。
（3）政府科技创新政策机制落地困难。调研发现，不少政府支持政策可操作性存在缺陷，往往方向明确、落地困难，既有政策的边际、边界不清晰的问题，又有执行机制不到位的问题。
（4）政府科技创新政策机制服务缺位。调研发现，政府支持政策在局部地区、有些部门政府工作人员不作为的问题，服务意识、服务能力、服务心态等方面均存在或多或少的问题。
（5）政府科技创新政策机制不够精准。调研发现，政府支持政策既有重叠、重复的问题，又有评价标准固化、落后、区分度底的问题。有必要进行整合、调整，以期做到精准发力、精确施策。
2 企业科技创新促进的具体建议
企业科技创新总体上不尽人意的情况既有源自企业自身创新动能问题，又有源自政府的政策机制问题，但根据我国政府主导产业发展、科技进步的国情，政府理应主动作为。
2.1对政府科技创新支持政策的调整建议
（1）构建完整的分类体系。建议科技创新支持政策按产业类型、企业类型、项目类型和人才类型四大体系进行归类、梳理、调整。
（2）构建清晰的管理体系。建议科技创新支持政策按上述四大体系明确主管部门，其申报、评价、审批核准、政策落地与服务绩效同步归位。
（3）构建透明的信息平台。建议上述四大体系对应的政府主管部门构建信息共享平台，以避形成信息孤岛，造成重复申报、多头申报。
（4）构建动态的调整机制。建议科技创新支持政策所及的支持范围、支持条件、评价标准、支持力度进行及时的动态调整，以适应快速发展的科技创新与产业技术、市场变化。
（5）构建科学的激励机制。建议科技创新支持政策中对成果本身进行奖补改为对成果转化后对经济发展、产业化绩效的实际贡献进行奖补，以避虚假成果、无效成果占用政府政策资源和资金。
（6）构建丰富的促进机制。建议政府垂直管理内部及体制内实体的科技创新计划，由单一的竞争性申报向下达任务清单、编制计划性目标的形式延伸，以促进政府体制内上下联动，共担科技创新责任，引领全社会科技创新持续发展。
2.2对政府科技创新支持政策的服务建议
（1）服务的标准化。建议分类科技创新政策主管部门构建科技创新服务工作责任机制，以明确主管部门应遵循的工作流程、应承担的工作职责、应提供的服务标准。
（2）服务的常态化。建议分类科技创新政策主管部门组织力量，以年为单位定期研编该主管领域的科技创新进展白皮书，并向社会或主管所辖范围内的企业发布，以引导、指导企业明确所及领域的科技发展、科技创新进展和趋势。
（3）服务的专业化。建议分类科技创新政策主管部门组织力量，构建与企业对接的联络员机制，承担企业科技创新意识培育的教育责任、科技创新计划的实施指导责任和科技创新计划的申报指导责任，以及科技创新政策落地的到位服务责任。
（4）服务的实效化。建议分类科技创新政策主管部门构建企业内部的科技创新专（兼）职管理、服务队伍，并定期举办业务、事务工作培训，培养一支企业内部的科技创新推广员、服务员队伍，形成政企协同的科技创新活动促进机制，提升科技创新工作的实效。
（5）服务的多元化。建议分类科技创新政策主管部门构建科技创新人才、资金、市场等创新要素解决服务机制，加强与企业的对接，以企业需求为导向，定期开展企业创新要素需求编报工作，不定期展开企业创新要素需求的解决服务工作，有效促进企业科技创新研发团队等创新要素的建设工作。
（6）服务的协作化。建议分类科技创新政策主管部门加强与行业协会的联系与合作，以政府购买服务的方式向行业协会转移适于行业协会承担的职能，形成政、企、协联动的科技创新促进机制，提升科技创新工作的准对性、实效性、经济性。

